

# 斥立方背棄建交承諾 淮台機構入駐 中方：立陶宛違背「一中」後果自負

捍衛主權

**【大公報訊】**綜合新華社、人民日報、央視網報道：中國外交部發言人18日就立陶宛批准台灣當局設立所謂「駐立陶宛台灣代表處」發表談話。發言人指出，立方此舉在世界上製造「一中一台」，公然違背一個中國原則，背棄立方在兩國建交公報中的政治承諾，損害中國主權和領土完整，粗暴干涉中國內政，性質極為惡劣。中國政府表示強烈抗議和堅決反對，將採取一切必要措施，捍衛國家主權和領土完整。由此產生的一切後果由立方負責。

發言人說，立陶宛政府不顧中方強烈反對和多次勸阻，批准台灣當局設立所謂「駐立陶宛台灣代表處」。此舉在世界上製造「一中一台」，公然違背一個中國原則，背棄立方在兩國建交公報中的政治承諾，損害中國主權和領土完整，粗暴干涉中國內政，性質極為惡劣。中國政府表示強烈抗議和堅決反對，將採取一切必要措施，捍衛國家主權和領土完整。由此產生的一切後果由立方負責。發言人說，世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府。我們要求立方立即糾正錯誤決定。我們也正告台灣當局，妄圖挾洋謀「獨」是打錯了算盤，注定脫不了失敗的下場。

**國台辦：堅決打擊謀「獨」行徑**

對於中方會採取哪些措施應對？外交部發言人趙立堅19日應詢指出，「至於中方將採取何種必要措施，大家可以拭目以待。立方咎由自取，必將自食其果。」趙立堅說。

針對台駐立陶宛機構掛牌運作，國台辦發言人朱鳳蓮19日應詢表示，民進黨當局出於謀「獨」企圖，在國際上打着各種旗號進行破壞一個中國原則、分裂國家的行徑。其伎倆包括設立有關機構、更改有關名稱、拉攏滲透有關國家政要、編織謠言、散布「台獨」言論等等。對於各種謀「獨」行徑，我們堅決反對並將堅決打擊。

朱鳳蓮指出，我們堅決反對我建交

國與中國台灣地區發展任何形式的官方關係。我們敦促有關國家恪守一個中國原則，慎重處理涉台問題，不要在支持縱容「台獨」的錯誤道路上越走越遠。

中國駐歐盟使團就此指出，歐盟及其成員國應該遵守歐方領導人在中歐建交之初做出的關於台灣問題的公開承諾。這一承諾對歐盟及其成員國構成法定義務和約束，歐方應該言而有信。「我們希望立陶宛當局能夠充分認識到這一點，糾正錯誤，回到一個中國原則立場上來。」

**央媒密集發聲 贛責立方惡行**

除了外交部、國台辦回應，新華社、人民日報等央媒也密集發聲。新華社指出，台灣問題涉及中國核心利益，立方未充分認識台灣問題的高度敏感性，不聽規勸我行我素，是與14億多中國人民過不去，與國際社會普遍共識過不去，與絕大多數國家遵守的「鐵規」過不去，最終必將為此付出代價！我們正告立陶宛方面，立即糾正錯誤決定，亡羊補牢，為時不晚，不要在錯誤的道路上走到黑。

人民日報鐘聲發表題為《公然違背一個中國原則，立陶宛要承擔一切後果》文章指出，一個中國原則是公認的國際關係準則和國際社會普遍共識，是中國同其他國家發展雙邊關係的政治基礎。如今，立方公然同台灣當局搞官方往來，甚至為「台獨」勢力站台，是嚴重的背信棄義行為。對於立方的這種惡劣行徑，中國人民絕不答應。



▲針對台駐立陶宛機構掛牌運作，國台辦19日表示，堅決反對並將堅決打擊民進黨當局各種謀「獨」行徑。圖為2019年7月，紐約華人華僑抗議蔡英文「過境」美國。

資料圖片

**中方斥立陶宛背棄建交承諾****外交部**

- 立陶宛政府不顧中方強烈反對和多次勸阻，批准台灣當局設立所謂「駐立陶宛台灣代表處」。此舉在世界上製造「一中一台」，公然違背一個中國原則，背棄立方在兩國建交公報中的政治承諾，損害中國主權和領土完整，粗暴干涉中國內政，性質極為惡劣。中國政府表示強烈抗議和堅決反對，將採取一切必要措施，捍衛國家主權和領土完整。由此產生的一切後果由立方負責。

**國台辦**

- 民進黨當局出於謀「獨」企圖，在國際上打着各種旗號進行破壞一個中國原則、分裂國家的行徑。其伎倆包括設立有關機構、更改有關名稱、拉攏滲透有關國家政要、編織謠言、散布「台獨」言論等等。對於各種謀「獨」行徑，我們堅決反對並將堅決打擊。我們堅決反對我建交國與中國台灣地區發展任何形式的官方關係。

**中國駐歐盟使團**

- 歐盟及其成員國應該遵守歐方領導人在中歐建交之初做出的關於台灣問題的公開承諾。這一承諾對歐盟及其成員國構成法定義務和約束，歐方應該言而有信。我們希望立陶宛當局能夠充分認識到這一點，糾正錯誤，回到一個中國原則立場上來。

資料來源：新華社

**對美表忠 立陶宛「賭博式冒險」****專家解讀**

經過4個月的考慮，立陶宛無視中方警告，仍然強行推動與台灣的「政經關係」，允許設立「台灣代表處」，究竟是出於什麼考量？

復旦大學國際問題研究院中歐關係研究中心副主任簡軍波19日受訪時指出了以下幾點原因：第一、立陶宛政府內部反華立場的頑固性；第二，美國明暗裏的慫恿和鼓勵；第三，歐盟在這個問題上的支持和同情態度等。這些因素讓立陶宛在一定程度上成為了美國甚至是歐盟對華政策的一枚棋子。

而立陶宛也甘願衝鋒陷陣，走在反華道路的最前面。簡軍波認為，在某種程

度上，立陶宛希望通過反華向美國表達忠誠，在安全方面獲得美國的支持，從而使其更加有恃無恐地和俄羅斯打交道。換言之，立陶宛把他的反華立場，當作獲得對俄政策中取得一定優勢的工具。



▲滿載貨物的中歐班列從重慶出發前往立陶宛。

資料圖片

中通社

簡單波直言，美國也許會暗地裏承諾了立陶宛一些東西，但從歷史上的一些案例來看，美國經常口惠而實不至。因此對立陶宛而言，這是一場「賭博式的冒險」。更重要的是，立陶宛現在可能都不清楚自己國家的核心利益是什麼。是為了防範俄羅斯進攻的安全保障？還是希望獲得更多經濟上的投資？還是單純為了迎合美國，或者反華？

簡單波指出，一方面，如果立陶宛需要經濟層面的利益，美國並不一定能在多大程度上代替中國給他更多投資。另一方面，對立陶宛而言，最大的安全保障就是把北約移過來，但如果這樣做，等於把自身的國家安全放在了俄羅斯的巨大威脅之下。

**操弄「設處」議題 吹「外交牛皮」自欺****自吞苦果**

18日台駐立陶宛機構掛牌運作。對此，民進黨當局彈冠相慶，將其炒作為所謂「外交突破」。一味操弄「設處」議題，民進黨當局恐怕已忘記陳水扁執政時期推動所謂「烽火外交」的下場，其所謂「外交突破」也只會「自吞苦果」。

民進黨當局「執政」以來，拒不承認「九二共識」，對外採取所謂「踏實外交」政策，為謀「獨」無所不用其極，所作所為與此前的「烽火外交」如出一轍。那八年裏，當局大搞「金元外交」，其結果呢？不僅被6個國家「斷交」，還被國際社會視作「麻煩製造者」，國際活動空間非但沒有增加反而不斷被壓縮。

而現在，民進黨當局「新瓶裝舊酒」，再搬出老一套，結果不言自明。2016年至今，又有7個所謂「邦交國」與民進黨當局「斷交」。對此，綠營卻總以所謂「外交突破」作掩飾，以「拆東牆補

西牆」的作法糊弄島內民眾，隱瞞「外交牛皮」即將吹破的現實。

此前，在一個中國原則下，台灣以觀察員身份順利參與世界衛生大會(WHA)、國際民航組織(IAO)大會等國際活動。如今，民進黨既不承認體現一個中國原則的「九二共識」，卻又企圖單方面尋求所謂「外交突破」，注定會嘗到苦果，他們用於內部消費的所謂「國際空間」也只會進一步被壓縮。



▲台灣民眾在台北集會，揮舞標語  
表達訴求。  
資料圖片

**立陶宛必須承擔背信棄義一切後果****國際銳評**

不顧中方強烈反對和多次勸阻，立陶宛政府日前批淮台灣當局設立所謂「駐立陶宛台灣代表處」。立方這一惡劣行徑公然違背一個中國原則，粗暴干涉中國內政，背棄其在兩國建交公報中的政治承諾。中方將採取一切必要措施捍衛國家主權和領土完整。立方必須承擔背信棄義帶來的一切後果。

根據中立雙方1991年簽署的建交公報，立方明確承認中華人民共和國政府是中國的唯一合法政府，台灣是中國領土不可分割的一部分，並承諾不和台灣建立官方關係和進行官方往來。同時，立陶宛是歐盟成員國，必須遵守中歐就一個中國原則達成的一

致共識。今年以來，立方基於自身訴求緊跟美國的所謂「價值觀外交政策」，頻頻打「台灣牌」挑撥中方。立陶宛國家廣播電視台曾直言，立陶宛「希望它對中國的立場能引起華盛頓的注意」。

今年7月，立陶宛同意台灣當局在其首都維爾紐斯設立所謂「代表處」，突破與台灣當局不進行官方往來的底線。作為警告，中方8月宣布召回駐立陶宛大使，並要求立方召回駐華大使，立即糾正錯誤決定。如今，立方一意孤行，公然違背一個中國原則，對中方進行冒險挑撥，這充分暴露出立陶宛政客的戰略短視。

台灣問題是中國核心利益，立陶

宛打所謂「台灣牌」純屬不自量力。這絕不可能改變兩岸同屬一個中國的事實，更無法阻擋兩岸統一的歷史大勢，只會給立陶宛自身帶來咎由自取的傷害，令其在國際社會背上背信棄義的罵名。

一個中國原則是國際共識，也是中國同其他國家發展雙邊關係的政治基礎。中方已經多次闡明，中國政府和人民實現國家統一的決心堅定不移，維護國家主權和領土完整的紅線不容觸碰。

立陶宛必須立即糾正錯誤決定，倘若在違背一個中國原則的錯誤道路上執意走下去，必將付出慘重代價，承擔一切後果。任何人都不要低估中國人民捍衛國家主權和領土完整的堅強決心、堅定意志、強大能力！